

记者的国庆假期
黄金周里品人生

乡间的歌谣 永远的依靠

文/片 本报记者 张建丽

听着周杰伦的《稻香》，我写下了这篇文章。

这个“十一”假期我是在农村婆婆家待的时间最长的一次。说实话打小在城里生活，我总是受不了农村的蚊虫叮咬，更不愿意上农家土厕，而这次却突破了我的3天极限。因为5岁的儿子是如此舍不得离开，老家那片绿色稻田俨然成了他的乐园。在田埂上撒欢奔跑，在水沟里嬉水抓鱼，儿子的笑声天天在耳畔回荡。于是，我决定无视自己的不适应，尽量让宝宝多接触大自然些时日。

婆婆家在嘉祥县金屯镇的一个村子，这里是山东省为数不多种植水稻的地方，所以作为地

道的北方人，我第一次见到稻田时，惊讶不小。只是以前来去匆匆，没有在老家停留多久，也没有在田间细细漫步。如今儿子长大了，他强烈地表达出自己的意愿，他喜欢在稻田玩耍，我便也随着他饱览了一番田间风光。

十月的稻田呈现出黄绿色。听婆婆说大约再过一个月就到了收获的季节。掐一个小小稻粒，剥去外皮，雪白的大米已经非常紧实，只是稍微还有点潮湿。此时的田地并不需要过多的打理，田间没有农人劳作，空旷的四周一派寂静。水田里时不时有飞鸟，被我们惊扰，扑棱扑棱地划过水面飞上了天空。

对儿子来说，更有趣的是在田边水沟捉鱼。这种游戏也是老公儿时的拿手戏。他们爷俩一个

拿水桶，一个拿网兜，装备还挺齐全。“我小时候抓的鱼有这么大！”孩他爸一到这时，就喜欢比划着炫耀，同时叹息现在的河水远没有小时候清澈，鱼儿也少了小了。

一个假期我们并没抓到什么大鱼，不过有个更大的收获。如果我说，长到30多岁，我才第一次见到水蛭，是不是要被嘲笑了，还是你也和我一样没见过？那天我尖叫着“快扔掉！”只见老公将一个芭蕉大小，两头细，中间扁的黑绿色虫子放进桶里。儿子则非常大胆，不停地用树枝拉它，看它团成一个肉球就哈哈大笑。回家后，我们把水蛭送给了邻居大妈，她很高兴，说是晚上没事时会专门拿手电去水田捉水蛭，可以当药材卖钱。



乡间小路旁婆婆家的稻田。

对了，从老家回来时，儿子还带回一个宠物朋友，肉肉的，指头粗细的豆青虫。捧着、抱着、放自己脑袋上，小孩子的无所畏惧真让我们大人汗颜……

这个假期我过得很放松，尽管蚊虫咬的疙瘩溃瘍还得一段时间痊愈。就如《稻香》里的歌词，“功成名就不是目的，让自己快乐快乐这才叫做意义”，笑一个吧。

农村的彩礼钱

本报记者 李凤仪

十一长假，结婚的好时节。10月1日，我的大弟迎娶新娘。当日，乐器齐鸣，人声鼎沸，一片热闹中，小两口拜了天地，完成了人生大礼。

婚宴上，亲友们一边喝着喜酒，一边聊天。“媳妇不错，听说光订婚礼金八万八，结婚礼金六万六，再加上在城里买了新房子，估摸着得花了不少钱，够老李忙上几年的了，哎，你家老二娶媳妇花了多少钱？”“房子盖好了，还没装修，已经没钱了，想着借点，先把儿子结婚的事情办咯！”

农村婚礼，最累的不是新

郎新娘，而是“新任”的公公婆婆。

一天忙下来，我的爸妈累瘫在那，心里想着“终于完成一项人生大任务”。接下来要做的就是努力挣钱还账了。整个婚礼算下来花了30万，已经负债累累，掰着指头算，还欠冬婶家两万，欠隔壁王叔家三万，欠李嫂家一万……算来算去，得出的结论就是还得做马做牛干上一二十年，老大的婚礼完成了，接下来还有老二呢！

看到爸妈的情形，做女儿的我有些心酸无奈，农村的婚礼就是这样，彩礼一年年“水涨船高”，男方必须有房子，要求高些的要城里有房才好！男

方彩礼钱十几万，买房子首付十几万，装修数万元，婚纱照，送彩礼，衣服钱，戒指等等下来就是半辈子积蓄，反观女方，从彩礼钱中拿出一两万买些电器就是嫁妆了。往往儿子结婚了，家底也空了，小两口高高兴兴去城里住了，两位老人也陷入了困境。

这在巨野农村当地，是普遍现象。深究起来，彩礼钱对女方来说是男方要迎娶的一种诚意，是男方实力的呈现，亦是古老的传统。但随着如今的攀比风气和男女比例不平衡，彩礼这种东西也日渐物质化起来，从一万一到三万再到四万八到六万六到八万八到

三斤三两，是愈演愈烈。

窃以为，结婚是小两口组建一个新的家庭，双方父母协商着来，送些彩礼，多些对小两口的帮助，为以后的幸福生活打下基础。而不是累折腰，为以后的生活留下负担。希望让彩礼回归理性！

罗嗦了半天，转眼间，长假要结束了，除了参加弟弟的婚礼剩下的日子就是看孩子了，错过了外地的美景，没有吃到青岛的大虾，刷刷朋友圈，看看别人各种玩，看看哪榜，发现还不错，给孩子做饭，收拾家务，感谢长假七天，品味百味人生，感谢生活，活在当下！

家是爱的港湾

本报记者 陈晨

从年初到国庆，十个月的时间，我家里的日子相比往年多了许多惊喜与波折。当然，这个“家”指的不仅是我与老公的两口之家，而是从我爷爷开始四世同堂的二十口人的大家庭，如果加上尚未出生的两个小生命，则是二十二口人了。

和很多普通的家庭一样，我们家是一个传统的中国家庭，父慈子孝，兄友弟恭，去年三个侄子侄女的相继出生，让我们家充满了希望，而随着希望与高兴而来的却是嫂子肾部患病的苦痛，从被迫住院，到医院下病危通知书，从远赴千里之外就医，到凑钱准备换肾，直到现在慢慢调理稳定，十多个月的时间，让我们家更懂得了什么是亲情。

在这段时间里，堂哥堂嫂一个在外挣钱，一个四处就医，双胞胎宝宝只能让他们的奶奶照看，为了减轻大娘的负担，远嫁青岛的堂妹带着孩子回菏泽帮忙，八十多岁的爷爷奶奶为了重孙常常坐近一个小时的公交车，我的母亲由于距离较近，更是每天都去帮忙照顾。

在这些充满困难的时间里，我们家始终保持着乐观的态度，爷爷说，孩子是一个家庭的希望，我们集全家人之力也要把他们照顾好。亲情与心意诚不欺人，堂嫂身体日渐好转，两个宝宝养的白白壮壮，在这个国庆，全家都去姑姑的新家温锅吃饭，一家人其乐融融的场面让我相信，没有什么困难能够打倒这个家。

与往年平平淡淡的日子相比，今年确实多了些波折，但惊喜也愈多。二胎政策放开后，表哥表嫂又要了一个孩子，我也在今年春天结了婚，从此老陈家正式迈入盼重孙阶段，国庆节当天，爷爷看着一大家子人，笑得合不拢嘴，直说明年再添两个重孙，陈家人丁越来越兴旺了。

顺风顺水的时候，“家”这个词，对于我们来说，可能只是一个概念，但当厄运降临的时刻，全家人一心为你的决心与毅力，会让你明白，也会让旁观者明白，“家”的含义不仅仅是心的港湾，还是给予你坚强的源头，为你破除一切困境的刀锋。

撑破的行李包

本报记者 张莹

“妈，我得走了，别再收拾了，一会儿就赶不上车了。”十一刚回到家，弟弟就要开学返校了。看着老妈依然在收拾个不停，弟弟有些着急。

“马上就好了，再装几个月饼吧，今年特意多加工了些，就是想让你们都多带几个当零嘴吃。”老妈说着继续往行李包里塞着东西。

“让你妈再装上这个吧，装上这个就走。”老爸也来安慰弟弟。

却在此时，只听“咔嚓——”一声脆响，弟弟的行李包被撑破了，沿着拉链的缝合处破了很长一道口子。

“哎呀，跟你说了别再往里装了，你不听，撑烂了吧？我还得再找个包。每次都是，带这么多东西，这么重，还这么麻烦。”弟弟言语里只剩下着急。

“别急别急，再找个包，不行我赶紧把这个缝上，很快，一会儿就好！”老妈也着急了，小跑着去找来针线。

不过最终还是重新找来个

行李包，把东西梳理了一遍，当然，弟弟趁机以“别再撑破了包”为借口拿出来些行李。

看到这一幕，昔日的情景不禁又浮现眼前，当年我上学的时候不也是这样吗？每次离家前，千叮咛万嘱咐之后，父母仍是千百个不放心，仿佛家里的一切都是好的，女儿外出就是去受苦了，总想着让女儿带些家里的东西，随身携带的行李包每次都被塞得满满的，有很多次都是被撑得拉链都很难再拉上，甚至是直接撑破。

年少的我也曾像弟弟一样，总是不理解，觉得父母的做法简直多余。随着年龄的增长，生活经历、感悟的丰富和增加，渐渐地也开始理解了父母，他们只是想将每一份爱都毫无保留的给你，以最普通最简单甚至最笨拙的方式。柿子、石榴、枣……哪怕是最最普通的东西，哪怕你不能理解，他们依然以自己的方式表达着最无私的爱。

随身的行李包撑破了，满满的爱却溢满了整个心间，伴着我一直前行。

留住爸妈渐渐苍老的背影

本报记者 李德顺

我是一个不称职的儿子，自从工作后，每年回家的次数屈指可数。今

年十一期间，爸妈带着任子来菏泽，由于不是牡丹花开时节，只是陪着他们去了天香公园、新天地公园、鲁西南民俗博物馆、步行街等地方，很少出家门。他们看到这一切都是新鲜的。尤其是我妈，一个从未出过远门的农村妇女，领着我任子在公园内四处张望，早已被城里人看惯了景色，在她的眼里是多么美丽的风景。

在鲁西南民俗博物馆，看到摆放着的纺车、镰刀、刨子等物品时，我妈就自言自语地说，“这些东西我们家都有，在这里放着干什么呢？”当她看到虎头鞋时，还不忘调侃地说句，“还没我做的好呢”。

中秋节放假时，我回家帮着把家里的玉米收完，随后的国庆假期就想带爸妈出去玩，原本计划去云台山和皇城相府，任凭我怎么劝说，他们始终不愿意出去，无奈下，就说要不就来菏泽吧，至少看看你们儿子生活、工作的地方。

中午吃饭时，给爸妈每人要了一份海参，当把做成汤的海参端到我妈面前时，她说“你喝吧，我喝不惯这个味”，听到这句话时，顿时觉得心里很不舒服，她从未吃过海参，甚至不知道海参是什么，何来喝不惯呢？她是看着我就要了两份，想把这份让给儿子喝。

大学毕业后，由于工作原因很少回家，即便回家也是短短几日，现在想想真是很愧对爸妈。我们都是天真地以为对

爸妈做的事情已够多，而不知我们所做的本就是我们应该做的。有时，他们并没有我们想象的那么坚强，作为子女嘴上说要回报爸妈的爱，但我们做的事情却常常只是自私地为自己考虑。以至于我们对他们的爱都显得那么牵强，以至于在忙碌的工作中把对他们应尽的那份爱都忘了。

看着载着爸妈的客车越走越远，忽然想起龙应台在《目送》中写过的一段话：我慢慢地、慢慢地了解到，所谓父女母子一场，只不过意味着，你和他的缘分就是今生今世不断地在目送他的背影渐行渐远。你站在小路的这一端，看着他逐渐消失在小路转弯的地方，而且，他用背影默默告诉你，不用追。

遗失声明

★菏泽银盛园餐饮集团营业执照正本(注册号371700228037345)丢失,声明作废。

★菏泽银盛园餐饮集团组织机构代码证正本(代码78847046-1)丢失,声明作废。

★菏泽市红光农机专业合作社法人营业执照正本丢失,注册号371702NA000029X,声明作废。

